



Д Е П У Т А Т Ы

010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі

010000, Нур-Султан, Мажилис Парламента

201__ жылғы “_____” _____
№ _____

«__» _____ 201__ года
№ _____

Оглашен 19 июня 2019 года

**Премьер-Министру
Республики Казахстан
Мамину А.У.**

Депутатский запрос

Уважаемый Аскар Узакпаевич!

Во время регулярных встреч с избирателями в разных регионах страны, частый системный вопрос - экспорт казахстанской муки.

Одной из ключевых задач Программы развития агропромышленного комплекса «Агробизнес – 2020» является сохранение лидирующих позиций по экспорту муки.

Согласно данным, экспорт казахстанской муки ежегодно превышал 2 миллиона тонн, что обеспечивало Казахстану высокие позиции в мировом рейтинге. В 2012 году мы занимали первое место, впоследствии уступив его Турции. В 2013 и 2014 годах объем составил менее 2 миллионов тонн. Данные цифры и утрата мирового лидерства, свидетельствуют об отсутствии государственной стратегии в сфере повышения экспорта мукомольной продукции. При этом, вопрос ответственности за такое положение дел остается открытым.

Основная доля экспортируемой муки приходится на Афганистан. Но и этот рынок мы можем потерять. Так, отечественные мукомольные предприятия в настоящее время постепенно утрачивают свои позиции на рынках Средней Азии, в Узбекистане, Кыргызстане, Таджикистане, где интенсивно развиваются **собственные** мукомольные предприятия, перерабатывая при этом **казахстанское** зерно. Ограничивая экспорт казахстанской муки, партнеры активно используют и меры государственной поддержки. Увеличение ставок НДС, повышение акцизных налогов, завышение транспортных тарифов, в том числе на транзит продукции. Все эти, по сути, протекционистские меры сделали наших производителей не конкурентоспособными. Доля объемов муки, направленной в Таджикистан, еще недавно составлявшая 20%, опустилась почти в 10 раз, около 2%. В Узбекистане потери поставок с 67% до 28%.

В связи с увеличением предложений казахстанской стороны по экспорту муки в указанные регионы, последовало и существенное уменьшения цен, что повлекло соответственно сокращение доходов казахстанских аграриев, потерю части рабочих мест. Это негативно отражается на экономических показателях не только конкретных областей, но и страны в целом.

Союз зернопереработчиков Казахстана указывает на то, что проблемы не только в изменении внешних факторов, но и в отсутствии должного взаимодействия уполномоченных государственных органов. Так, министерство сельского хозяйства ответственно лишь за производство муки, министерство финансов за возврат НДС, министерство индустрии и инфраструктурного развития - за экспорт.

Без должной защиты государством интересов предпринимателей на внешних рынках, развитие экспорта любого вида в современных условиях практически невозможно.

На основании изложенного, в целях повышения конкурентоспособности и спроса на казахстанскую муку, для возвращения нашей лидирующей позиции на мировом рынке, прошу Вас, Аскар Узакпаевич, принять необходимые меры поддержки отечественных производителей:

1. Предусмотреть действия так называемого зеркального характера к странам, применяющим нетарифные ограничения в торговых отношениях с Казахстаном;

2. Проработать вопросы логистики экспорта муки, с целью уменьшения издержек для предприятий;

3. Изучить и в случае необходимости перенять опыт зарубежных стран по поддержке экспорта мукомольной продукции.

О принятых мерах прошу уведомить в письменной форме, в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.

С уважением,

**Депутаты Мажилиса
Парламента РК,
Члены Фракции
партии «Nur-Otan»**

**А. Платонов
А. Рау
К. Мұсырман**